

இவ்வருடத்திய ஸ்ரீஜயந்தீ

(பாதுகா ஆசிரியரின் குறிப்பு)

இந்த ஜய வருடம் முனித்ரய ஸ்ரீ ஜயந்தீ சற்றே ஆராய்ந்து நிர்ணயிக்க வேண்டியதாக உள்ளது. இதற்கு முக்கிய காரணம் சில ப்ரஸித்த பஞ்சாங்கங்களில் 'முனித்ரய ஸ்ரீ ஜயந்தீ ஆவணி 31 ஆம் தேதி செப்டம்பர் 16 ஆம் தேதி செவ்வாய் கிழமை' என்று குறித்திருப்பதால்.

ப்ரக்ருதம் ஸ்ரீமுஷ்ணாம் ஸ்ரீமத் ஆண்டவனின் திருவுள்ளப்படி இந்த வருஷம் முனித்ரய ஸ்ரீ ஜயந்தீ அனுஷ்டானம் ஆவணி 30 ஆம் தேதி செப்டம்பர் 15 ஆம் தேதி திங்கட் கிழமை அன்றுதான் என்பதை முதலில் வாசகர்கள் மனதில் இருத்திக் கொள்ள ப்ரார்த்திக்கிறேன்.

நம் ஸ்ரீரங்கம் பெரியாஸ்ரமம் ஸ்ரீமத் ஆண்டவன் ஸம்ப்ரதாயத்தின் முன்பிருந்த ஆசார்யர்களின் காலங்களிலும், கடைசியாக 1976 ல் ஸ்ரீமத் திருக்குடந்தை ஆண்டவனாலும் ஸ்ரீ ஜயந்தீ விஷயமாக ஸ்ரீ திருக்குடந்தை தேசிகள் ஸாதித்துள்ள ஸ்ரீ ஜயந்தீ நிர்ணயத்தின் ஸாரமான அர்த்தம் கீழ்க்கண்ட பதினைந்து குறிப்புகளாக அவ்வப்போது வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

அது மீண்டும் வருங்காலத்தின் வெளிச்சத்திற்காக ப்ரசுரிக்கப்படுகிறது.

ஸ்ரீமத் திருக்குடந்தை தேசிகள் ஸ்ரீ கோபாலார்ய மஹாதேசிகனின்

ஸ்ரீ ஜயந்தீ நிர்ணயத்தில் முனித்ரய க்ரந்தங்களின் ஸாரமான அர்த்தம்

என்று அருளியுள்ளதின் தமிழாக்கம்.

1. ஸூர்யோதயம் முதல் பகல் ராத்திரி பூராவாக இருக்கும்

அஷ்டமீ, ரோஹிணி இவைகளின் சேர்க்கை மிகவும் சிறந்தது.

2. அப்படி இல்லாவிடில், சந்த்ரோதய காலத்தில் அஷ்டமீ ரோஹிணியின் சேர்க்கை, பகலில் வேத தோஷமுள்ளதாயிருந்தாலும் எடுத்துக் கொள்ளத் தக்கது.
3. அதுவும் இல்லாவிடில், ராத்திரியிலேயோ பகலிலேயோ முகூர்த்த காலத்திலோ, கலா மாத்திரத்திலோ அஷ்டமீ ரோஹிணியின் சேர்க்கை எடுத்துக் கொள்ளத் தக்கது.
4. இரண்டு தினங்களிலும் பாதி ராத்திரியில் (45, 46 ஆவது ஆகிய இரண்டு நாழிகை அவகாசம் பாதி ராத்திரி எனப்படும்) அஷ்டமீ ரோஹிணி சேர்ந்தே வ்யாபிக்கும் பக்ஷத்தில் மறுநாள் எடுத்துக் கொள்ளத் தக்கது.
5. மறு தினத்தில் பாதி ராத்திரியில் இவ்விரண்டும் சேராமல் போனால் பாதி ராத்திரியில் அஷ்டமீ ரோஹிணி ஸம்பந்தமுள்ள முன் தினம் எடுத்துக் கொள்ளத் தக்கது.
6. இரண்டு தினங்களிலும் பாதி ராத்திரியில் அவ்விரண்டும் சேராமல் போனால் மறுநாள் எடுத்துக் கொள்ளத் தக்கது.
7. மறு தினத்தில் மிகவும் அल्पமும் வேத தோஷமற்றதுமான அஷ்டமீ ரோஹிணி இவைகளின் சேர்க்கை யிருக்கும் பொழுது, புதன் கிழமை அல்லது திங்கட் கிழமை சேர்ந்தால், வேத தோஷமுள்ள பூர்வதினமானது பாதி ராத்திரியில் அஷ்டமீ ரோஹிணியின் சேர்க்கை அடைந்திருந்தாலும் விடத் தக்கது.
8. முன் தினத்தில் அஷ்டமீ ரோஹிணிகள் வேத தோஷம் இல்லாமலிருந்து மறு தினத்தில் முஹூர்த்தமோ கலா

மாத்திரமோ புச்சமிருந்து புத வாரத்துடன் சேர்ந்தாலும் முன் தினமே எடுத்துக் கொள்ளத் தக்கது.

9. முன் தினத்தில் பாதி ராத்திரியில் அஷ்டமீ ரோஹிணி இவைகளின் சேர்க்கை இருக்கும்போது புத வார ஸம்பந்தம் இருந்தால், மறுதினத்தில் பாதி ராத்திரியில் அஷ்டமீ ரோஹிணியின் சேர்க்கை சுத்தமாயிருந்தாலும் முன் தினமே எடுத்துக் கொள்ளத் தக்கது.

(பாதுகா ஆசிரியரின் குறிப்பு :- புதனைச் சொன்னவீடமெங்கும் திங்களையும் சொன்னதாம் என்பது ஸ்ரீஜயந்தீ நிர்ணயத்தில் உள்ளது மேலே விளக்கப்படும். ஸ்ரீமத் கோழியாலம் ஸ்வாமியின் ஸ்ரீஸூக்திகளில் இது ஸ்பஷ்டமாகக் காண்பதை கீழே ஸேவிக்கவும்). (இதுவரை அஷ்டமீ ரோஹிணி ஸம்யுக்த வீஷயம். இனிமேல் வீயுக்த வீஷயம் சொல்லப்படும்)

10. இவ்விதம் ஒன்றுக்கொன்று சேர்க்கையில்லாமல் போனால் பகல் இரவு இவைகளில் ஸம்பந்தப்பட்ட ரோஹிணி மாத்திரம் பகலில் க்ருத்திகா ஸம்பந்தமற்றதாகவே எடுத்துக் கொள்ளத் தக்கது.
11. அதில்லாவிடில் வேத தோஷமற்ற அல்பமான ரோஹிணி எடுத்துக் கொள்ளத் தக்கது.
12. ரோஹிணி வேத தோஷமுள்ளதாக இருந்தால் பகலில் ஸப்தமீ ஸம்பந்தமற்ற அஷ்டமீ கிடைத்தால் ஜன்மாஷ்டமீக்காகவும் ஜயந்திக்காகவும் அது எடுத்துக் கொள்ளத்தக்கது.
13. அஷ்டமியும் வேத தோஷமுள்ளதாக இருந்து ரோஹிணியும் வேத தோஷமுள்ளதாக இருந்தால் ப்ரதான வ்ரதம் விடக்கூடாதாகையால் முன் தினத்தில் ஜன்மாஷ்டமீ வ்ரதமும் மறுதினத்தில் ஜயந்தீ வ்ரதமும் அனுஷ்டிக்கத் தக்கது.
14. கொஞ்சம் கூட ரோஹிணி ஸம்பந்தம் இல்லாத, நவமீ

ம்ருகபரீர்ஷம், இவைகளின் சேர்க்கையோ, தபம்
ம்ருகபரீர்ஷம், இவைகளின் சேர்க்கையோ
ஒருபொழுதும் எடுத்துக் கொள்ளத் தக்கதல்ல.

15. அஷ்டம் ரோஹிணீ இவைகள் சேராமலும், வேத
தோஷம் அற்றும், மறுதினத்தில் கொஞ்சம்
இருந்தாலும், முன் தினத்தில் வேத தோஷமுள்ளதும்,
பிரிந்ததுமான அவைகளுக்கு புத ஸோம வா
ஸம்பந்தம் இருந்தால் ஸப்தம் ஸம்பந்தமுள்ள
அஷ்டமீயே, அல்லது க்ருத்திகை ஸம்பந்தமுள்ள
ரோஹிணியே, அவைஷணவனுக்கு எடுத்துக்
கொள்ளத் தக்கது.

-----★-----

இதற்கு மேல் பரம பரி கோழியாலம் ஸ்வாமி என்று
ஸுப்ரஸித்தரான ஸ்ரீ ரங்கராமானுஜ மஹாதேஸிகன்
தம்முடைய நிர்ணய ஸப்ததி என்கிற க்ரந்தத்தில் மேற்கண்ட
நிர்ணயங்களுக்கு விளக்கங்களை சுருக்கமாகச் சேர்த்து
ஸாதித்துள்ளவைகளையும் ப்ரசுரிக்கிறோம்.

ஸ்ரீமதே வேதாந்த ராமானுஜ மஹாதேஸிகாய நம:

ஸ்ரீமதே ரங்கராமானுஜ மஹாதேஸிகாய நம:

ஸ்ரீஜயந்தீ நிர்ணயம்

(ஸ்ரீ கோழியாலம் ஸ்வாமி அருளியது)

ஆவணி மாஸத்தில் க்ருஷ்ணபக்ஷத்தில் அஷ்டம்
திதியும் ரோஹிணீ நக்ஷத்ரமும் சேர்ந்திருக்குமாகில் அது
ஜயந்தீ என்று சொல்லப்படும். இந்த திதி நக்ஷத்ரங்களுக்கு
அஹோராத்திரம் ஸம்பந்தமிருக்கும்போது முக்யமாகும்.
அப்படியில்லாதபோது சந்திரோதய காலத்தில் அஷ்டம்
ரோஹிணிகளுக்கு ஸம்பந்தம் பகலில் வேத,
தோஷமிருந்தபோதிலும் க்ராஹ்யமாகும். வேதமாவது
அஷ்டமிக்கு கலாமாத்ரமாவது ஸப்தமியோடும்,
ரோஹிணிக்கு கலாமாத்ரமாவது க்ருத்திகையோடும்

ஸ்ரீ ஜயந்தீ நிர்ணயம்

ஸம்பந்தம். திதி நக்ஷத்ரங்களுக்கு, பரஸ்பரம் ஸம்பந்தம். இருக்கும் போது இந்த வேதம், வேதாஷோபாகாது அப்பொழுதும் சந்திரோதய காலத்தில் க்ருத்திகையாவது ஸப்தமியாவது, இரண்டுமாவது இருக்குமாகில் அந்த தினத்தில் ஜயந்தி வ்ரதம் அனுஷ்டிக்கக் கூடாது. இது சந்திரோதயகாலிகவேதமென்று சொல்லப்படும். இதுதான் ஸம்யுக்த விஷயத்தில் த்யாஜ்யமாகும். ஸைர்யோதயம் முதல்கொண்டு சந்திரோதயத்திற்கு முன் வரையில் எப்பொழுது வேதமிருந்தாலும் ஸம்யுக்த விஷயத்தில் அது த்யாஜ்யமாகாது. அந்த தினத்தில் வ்ரதம் அனுஷ்டிக்கலாம். சந்திரோதய காலத்தில் அஷ்டமீ ரோஹிணிகளுக்கு ஸம்பந்தமில்லாத போது ராத்திரியிலாவது பகலிலாவது முஹூர்த்த காலம் ஸம்பந்தமும் க்ராஹ்யமாகும். அதுவும் கிடைக்காதபோது கலாமாத்ர ஸம்பந்தமும் க்ராஹ்யமாகும். இரண்டு தினங்களில் **நிஸீதவ்யாப்தி** இருக்கும்போது மறுதினம் க்ராஹ்யம். மறுதினத்தில் **நிஸீதவ்யாப்தி** இல்லாதபோது திதி நக்ஷத்ரங்களுக்கு நிஸீதஸம்பந்தமுள்ள முதல் தினமே க்ராஹ்யமாகும். இரண்டு தினங்களிலும் நிஸீதஸம்பந்தமில்லாதபோது மறுதினம் க்ராஹ்யமாகும். மறு தினத்தில் அல்பமான அஷ்டமீ ரோஹிணிகள் இருக்கும்போது புதஸோமவார முள்ளபோது மறு தினமே க்ராஹ்யமாகும். நிஸீதஸம்பந்தமிருந்த போதிலும் முதல் தினம் த்யாஜ்யமாகும். முதல் தினத்தில் வேததோஷமில்லாமலிருக்கும் திதி நக்ஷத்ரங்கள் மறு தினத்தில் அல்பமாக அநுவ்ருத்திக்கும்போது மறு தினத்தில் புத ஸோமவார ஸம்பந்தமிருந்தபோதிலும் முதல் தினத்திலேயே வ்ரதத்தைச் செய்ய வேண்டியது. முதல் தினத்தில் நிஸீத காலத்தில் அஷ்டமீ ரோஹிணீ ஸம்பந்தமும், புத ஸோமவார ஸம்பந்தமுமிருக்கும்போது முதல் தினத்திலேயே வ்ரதத்தைச் செய்ய வேண்டியது. பர தினத்தில் நிஸீத யோகமும் ஸூத்தியுமிருந்தபோதிலும் அது க்ராஹ்யமாகாது. நிஸீதமாவது அர்த்த ராத்ரி.

இவ்விதமாக திதி நக்ஷத்ரங்கள் சேர்ந்திருக்கும் போது

வ்ரதம் செய்யவேண்டிய தினத்தைச் சொன்னோம். இதற்குமேல் திதி நக்ஷத்ரங்கள் பிரிந்து வரும்போது வ்ரதம் செய்ய வேண்டிய தினத்தைச் சொல்லுகிறோம். அஷ்டமீ ஸம்பந்தமில்லாத கேவல ரோஹிணீ பகலில் க்ருத்திகா ஸம்பந்தமில்லாமலிருந்து அஹோராத்த்ரவ்யாப்தி உள்ளதாக இருக்கும்போது அது முக்யமாக ஜயந்தீ வ்ரதத்திற்கு க்ராஹ்யமாகும். அது கிடைக்காதபோது பகலில் க்ருத்திகா ஸம்பந்தமில்லாத ஸ்வல்ப ரோஹிணியும் க்ராஹ்யமாகும். ரோஹிணிக்கு க்ருத்திகா ஸம்பந்தமிருக்கும்போது பகலில் ஸப்தமீ ஸம்பந்தமில்லாத அஷ்டமீ கிடைக்குமாகில் அந்த அஷ்டமியிலேயே ஜயந்தீ வ்ரதத்தையும், ஜந்மாஷ்டமீ வ்ரதத்தையும் செய்ய வேண்டியது. இவ்விதமாகவே அஷ்டமிக்கு ஸப்தமீ ஸம்பந்தமிருக்கும்போது பகலில் க்ருத்திகா ஸம்பந்தமில்லாத ரோஹிணீ கிடைக்குமாகில் அந்த ரோஹிணியிலேயே இரண்டு வ்ரதங்களையும் செய்ய வேண்டியது என்று சிலர் சொல்லுவார்கள். இப்படிக்கு விசேஷ வசனம் காணாமையாலே அப்போது துஷ்டமான அஷ்டமியில் ஜந்மாஷ்டமீ வ்ரதத்தையும், ஸூத்தமான ரோஹிணியில் ஜயந்தீ வ்ரதத்தையும் தனித் தனியாகச் செய்ய வேண்டியது என்று வேறு சிலர் சொல்லுவார்கள்.

அஷ்டமிக்கு ஸப்தமீ வேதமும் ரோஹிணிக்கு க்ருத்திகா வேதமிருக்கும்போது ஸூத்தமான திதி நக்ஷத்ரங்கள் இல்லாமையாலே வ்ரதங்களைச் செய்யாமல் விடுவது அநுசிதமாகையாலே வித்தாஷ்டமியில் ஜந்மாஷ்டமீ வ்ரதத்தையும், வித்தரோஹிணியில் ஜயந்தீ வ்ரதத்தையும் தனித் தனியாகச் செய்ய வேண்டியது. திதி நக்ஷத்ரங்கள் சேர்ந்திராமல் தனியாக வரும்போது புதஸோமவார யோகத்தால் ப்ரயோஜநம் கிடையாது. அப்போது அதை இல்லாததாகவே வைஷ்ணவர்கள் விஷயத்தில் பாவித்துக்கொள்ள வேண்டியது. அல்பமாகவாவது ரோஹிணீ ஸம்பந்தமிருக்கும்போதே நவமீ மிருகசீர்ஷங்களுடைய ஸம்பந்தமோ தசமீ மிருகசீர்ஷங்களுடைய ஸம்பந்தமோ க்ராஹ்யமாகும்.

ரோஹிணி ஸம்பந்தமில்லாதபோது இவ்விரண்டு ஸம்பந்தங்களும் க்ராஹ்யமாகாது. ரோஹினியும் அஷ்டமியும் சேர்ந்து வரும்போது ஜன்மாஷ்டமீ வ்ரதத்தையும் ஜயந்தீ வ்ரதத்தையும் ஒரு தினத்திலேயே அநுஷ்டிக்க வேண்டியது. இவ்விரண்டும் சேராதபோது திதி நக்ஷத்ரங்கள் ஸூத்தமாக இருந்தாலும் துஷ்டமாக இருந்தாலும் அஷ்டமியில் ஜன்மாஷ்டமீ வ்ரதத்தையும் ரோஹினியில் ஜயந்தீவ்ரதத்தையும் தனித் தனியாகவே அநுஷ்டிக்க வேண்டியது. நக்ஷத்ரமோ திதியோ ஸூத்தமாகக் கிடைக்கும்போது துஷ்டத்தில் வ்ரதாநுஷ்டாநம் ஒரு காலத்திலும் கிடையாது.

ஆவணி மாதத்திலேயே இரண்டு ரோஹினிகள் வரும்போது இரண்டாவது ரோஹினியிலேயே ஜயந்தீ வ்ரதத்தை அநுஷ்டிக்க வேண்டியது. அந்த ரோஹிணி ஸப்தமியோடு சேர்ந்தே வரும். ஆதலால், 'ஸப்தமீ ரோஹினியில் ஜயந்தீ வ்ரதம் கிடையாது. அது ஜயந்தீயேயன்று' என்று சிலர் செய்யும் வாதம் அடியோடு பொருந்தாது. அப்படிக்கொள்ளில், இரண்டு நக்ஷத்ரங்கள் வரும்போது இரண்டாவதையே எடுத்துக்கொள்ள வேண்டுமென்று சொல்லும் வசநமும், அந்த வசநத்தை திருக்குடந்தை தேசிகள் ஜயந்தீ நிர்ணயத்தில் எடுத்து அப்படியே நிர்ணயம் செய்ததும் சேராதொழியும். ஆகையால் மாஸம் முதலில் நவமீ தசமீ ரோஹினியும் முடிவில் ஸப்தமீ ரோஹினியும் வரும்போது ஸப்தமீ ரோஹினியிலேயே ஜயந்தீ வ்ரதத்தைச் செய்ய வேண்டியது என்று தீர்ந்தது. இரண்டு ரோஹினிகள் வரும்போது ஒன்று ஸப்தமியோடு சேர்ந்தே வருமென்பதை மறக்கக் கூடாது.

இந்த ஜய வருட ஜயந்தீ விளக்கம்

---★---

இனி இவ்வருடத்திய விளக்கம் என்ன என்றால், மாத ஆரம்பத்தில் அஷ்டமீ ரோஹிணி வீயுத்தமாயும், மாஸ முடிவில்,

சுடீ ாங்காநாத பாதுகா	37	ஜய வருட - ஆவணி மீ AUGUST - 2014
----------------------	----	------------------------------------

அதாவது ஆவணி 31 ஆம் தேதி இரவு 12 நிமிஷில், அதாவது நிரீதத்தில், அதாவது ஆவணி 31 ஆம் தேதி இரண்டு நிமிஷத்தில், அதாவது 45 ஆவது 45 ஆவது ஆசிய இரண்டு நாழிகைகளில், அஷ்டமி ரோவறிணி எம்யுக்தமாகவும் உந்துள்ளது. (எ.பி.தம் 44.33 நாழிகையும அதற்கு மேல் அஷ்டமிதம், கா.கி.யி.ருந் தே ரோவறிணி 49.12 நாழிகையும உள்ளது). (எம்யுக்த ஜயந்தி திடைக்காமல் போனால்தான் உந்துக்க ஜயந்தியை விசாரிக்க வேண்டும் என்பதை மறக்கக் கூடாது)

ஆவணி மாதத்தில் அஷ்டமி ரோவறிணி சேர்த்திருக்குமளவில் அது ஜயந்தி என்று சொல்லப்படும். ஆவணி 31 ஆம் தேதி அஷ்டமி ரோவறிணி யோகமே இல்லை. ஆனால் ஆவணி 30 ஆம் தேதி 12 நிமிஷ முறையூர்த்தத்தில் அஷ்டமி ரோவறிணி வ்யாப்தி பூர்ணமாக உள்ளதாலும் அப்படி நிமிஷ வ்யாப்தி உள்ள ஆவணி 30 ஆம் தேதி ஸோம வாரமாகவும் இருப்பதாலும், முதலில் சேவித்த 15 குறிப்புகளில் 5 ஆவது குறிப்பின் படியும், 9 ஆவது குறிப்பில் கண்டுள்ள புத ஸோம வார முக்யத்வத்தையும் கருதி, இந்த ஜய வருடம் ஆவணி மாதம் 30 ஆம் தேதி செப்டம்பர் 15 ஆம் தேதி திங்கட்கிழமை அன்று முனி த்ரய ஸ்ரீ ஜயந்தி என்று நிர்ணயிக்கப்படுகிறது. அன்றே ஜன்மாஷ்டமி வரதமும், சேர்த்து, அனுஷ்டிக்கப்பட்டதாகிறது.

ஸ்ரீ உத்தமூர் ஸ்வாமி பதிப்பித்துள்ள பஞ்ச க்ரந்தி புஸ்தகத்தில் ஸ்ரீமத் திருக்குடந்தை தேசிகனின் 'ஸ்ரீஜயந்தி நிர்ணய' பாகத்தில் ஏழாம் பக்கத்தில்,

"தத்யா ச நிஸீதே, தி, னத், வய வ்யாப்தெள பூர்வதி, னே புத, வாரயோகே, ஸூத்த்யாதுல்யதயா நிஸீத்யாத் அதே, யா வித்த்யாபி க்யூரஹ்யேதி தாத்த்பர்யம். அத்ர அவித்த்யா துல்யதயா வைஷ்ணவாநாமபி க்யூரஹணம் ஸித்த்யதி" என்றும் சாதிக்கப்பட்டு, புத யோகத்துக்கு முக்யத்வம் எப்போதெல்லாம் உண்டு என்று சாதித்து விட்டு, பின்னர் "ஏவம் ஸோம வார யோகே, (அ) பி" என்று அனுக்ரஹித்துள்ள

வாரியத்தில் (பிரச்சாரியா பரீட்சை) பங்கேற்று மதிப்பெண் 100-க்கு
 பரம்பரையினைப் பின்பற்றி வருவது குறித்து பரீட்சைக்குரிய
 புகள் (பேராய்வு) செய்யப்படுமா என்பது குறித்து
 (பேராய்வு) செய்யப்படுமா என்பது குறித்து

வினாக்கள்: 'சந்திரோதய' அமைதியில் 'சந்திரோதய'
 கருத்தினைப்போல இருந்தால் அது சந்திரோதய வேதையே அது
 இருந்தால் அன்ற பரீட்சையின்படி அமைதியில் அது
 அப்படியான சந்திரோதய வேதை இருந்தாலும் நிபந்தித்து
 அதாவது நடுநிதியான இரண்டாம் நாள் (4) ஆகவே (ஆகவே)
 சமயத்தில் அது பரம்பரையினைப்போல 'சந்திரோதய' அது புதன்
 கிழமைப்போல இருந்தால், அப்படியும் புதன் கிழமைக்கு
 சந்திரோதய வேதை இருந்தாலும் அது சந்திரோதய வேதையே
 இல்லாத தினம்போல் கருதப்படுகிறது. அந்த தினம் ஸ்ரீ
 ஜயந்தியே. மறு தினமான வியாழக் கிழமை சந்திரோதய
 வேதையே இல்லாத நிபந்த வ்யாப்தி இருந்தாலும் புதன்
 கிழமையே ஸ்ரீ ஜயந்தி. புதன் கிழமைப்போல், திங்கட்கிழமை
 சேர்ந்தாலும் இவ் விஷயத்தில் அது என்று அர்த்தம்.

இதன்படி, இவ்வருடம் ஆவணி 30 ஆம் தேதி
 சந்திரோதயம் ஸ்ரீரங்கத்தில் இரவு 11.36 க்கே, (சென்னை
 இரவு 11.26, வட மதுரை இரவு 11.16, மும்பை இரவு 11.43, துவாரகை
 இரவு 11.59 ஸ்ரீரங்கமே நம் கணக்கு) இரவு 11.59 வரை
 ஸப்தமீதான் என்று உள்ளதால் சந்திரோதய காலத்தில்
 ஸப்தமியே என்றாலும், அதனால் சந்திரோதய வேதை
 என்கிற தோஷம் உண்டு என்றாலும், அன்று
 திங்கட்கிழமைப்போல இருந்து, நடுநிதிமுஹூர்த்தம்
 பூராவும் அஷ்டமீ ரோஹிணி யோகம் இருப்பதால்,
 சந்திரோதய வேதையைக் கணக்கில் எடுக்கத்
 தேவையில்லை ஆகவே அன்றே, அதாவது செப்டம்பர்
 15, ஆவணி 30, திங்கட்கிழமையே ஸ்ரீமத் ஆண்டவன்
 ஆசீர்வத்தில் ஸ்ரீ ஜயந்தி அனுஷ்டானம்.

(சிலர் நள வருஷம் 1976 ல் வந்த ஸ்ரீ ஜயந்தி விசாரத்தை
 இந்த ஆண்டு மேற்கோள் காட்டுகிறார்கள் என்று தெரிய

Scanned by CamScanner

வந்தது அது போல் இது வந்து நினைக்கிறார்கள். அந்த வருஷ
 அனுஷ்டானத்தில் மாணாதிபத்திலும் மாலை பதவியிலும்
 அஷ்டமீ தீர்த்துணி சேராததால் வியுத்த ஜயந்தீயைப்
 பற்றி இது இந்த வருடம் ஆவணி 30 ஆம் தேதி நிமிஷம்
 அஷ்டமீ தீர்த்துணி வயாப்து உள்ளதால் இந்த ஜய வருஷம்
 வியுத்த ஜயந்தீ இது நள வருஷம் போன்றதல்ல. எனவே
 இப்போது நினைப்பம் எனினும்.)

1976 நள வருஷம் ஸ்ரீமத் திருக்குடந்தை ஆண்டவன் ஸ்ரீமத்
 வேதாந்த ராமானுஜ மஹாதேவிகன் தமது 13 ஆவது
 லாஜர்மாயத்தகை பதர் பாத யாத்ரை மையத்தில் ஹருஷீகேசர்
 ஆர்மத்தல் அனுஷ்டித்திருந்தபடி. அப்போது ஸ்ரீ ஜயந்தீ
 நர்ணயத்தில் ப்ரபல விசாரம் சம்பந்தாயத்தில் ஏற்பட்டிருந்தது. அது
 மையம் சாந்நயங்களுக்கு ஸாந்தியாக ஸ்ரீமத் திருக்குடந்தை
 ஆண்டவனை சாதித்தருளிய கடித்தகை அப்போதைய ஸ்ரீ ரங்கநாத
 பாதுகையில் ஸ்ரீ கார்யம் சுவாமியாக இருந்த ஸ்ரீ கைமலவர்
 கோபாலாசாரியர் (பின்னரில் ஸ்ரீமத் கைமலவர் ஆண்டவன்)
 ப்ரகரித்தார். அந்த வயாஸம் இங்கு கீழே மீண்டும் இப்போது
 அக்கிடப்படுகிறது. அதை ஸேவிககலாம். பல அம்சங்கள் தீர்வாக
 ஸாதிக்கப்பட்டுள்ளதை சேவிககலாம். சிர்காலத்திற்கு உதவும்
 எல்பதால் இப்போது மீண்டும் ப்ரகரிக்கப் படுகிறது. இதில்
 கண்ணிள்ள முகய விசாரம் வியுத்த ஜயந்தீயைப் பற்றியது.
 இப்போது இக்கறைய ஜய வருடம் ஆவணி 30 ஆம் தேதி ஸம்யுத்த
 ஜயந்தீ வந்துள்ளது. எனினும் விசார கைமலியில் ஸம்யுத்த ஜயந்தீ
 ப்ரஸ்தாவமும் காண்கிறபடியால் இவ்வருடத்திய ஸ்ரீ ஜயந்தீ
 நர்ணயத்திற்கும் இதில் தீர்வு காணப்படுவதாக உள்ளது.
 ஸேவிகத்தால் எல்லாம் சப்பஷ்டமாகும்.

-----★-----

(1976 நள வருஷம் ஆவணி ஸ்ரீ ரங்கநாத பாதுகையில்
 உள்ள வயாஸம்)

ஸ்ரீ முனித்ரய ஸம்பந்தாயப்படி நினைவர்
ஸ்ரீரங்கர் ஸ்ரீமதாண்டவன் ஆராதனா
விஷயங்களுக்கு ஓர் அறிவிப்பு

ஸ்ரீ முனித்ரய ஸம்பந்தாயப்படி இவ்வருஷம் (ருள வருஷம் 1976) ஸ்ரீ ஜயந்தி அநுஷ்டிக்கவேண்டியதைப் பற்றி நமது ஸ்ரீ ரங்கநாத பாதுகா ஆடிமாத ஸஞ்சிகையில் ஓர் அறிக்கை வெளியிடப்பட்டிருந்தது. அதில் ஆவணி 2௨ புதன்கிழமை ஸ்ரீ ஜயந்தி அநுஷ்டிக்கவேண்டும் என்று எழுதியிருந்தது. நமது ஆசார்யன் ஸ்ரீமத் பரமஹம்ஸேத்யாதி திருக்குடந்தை ஸ்ரீமதாண்டவன் வட நாட்டில் ஹிருஷீகேசத்தில் எழுந்தருளியிருப்பது யாவரும் அறிந்ததே.

வழக்கம்போல் பஞ்சாங்க ஸங்க்ரஹம் எழுதுவதுபோல் ஆவணி 2௨ ஸ்ரீ ஜயந்தி என்று எழுதப்பட்டது. ஸ்ரீ திருக்குடந்தை தேஸரிகன் ஸ்ரீ ஜயந்தி நிர்ணயத்தில் 'அயமத்ர நிஷ்கர்ஷ:' என்று துடங்கி ஸ்ரீ ஜயந்தி நிர்ணயத்தில் ஸாரமான அர்த்தம் என்று துடங்கி 15 அம்சங்கள் காட்டப்பட்டிருக்கின்றன. அவ்விஷயங்களை 'ஸ்ரீமதாண்டவன் ஸந்நிதி ஸேவை துடக்கம் சாற்றுமுறை' என்கிற கிரந்தத்தில் அச்சிடப்பட்டிருக்கின்றன.

அவைகளில் 12-வது அம்சம். அதில் ரோஹிணீ தோஷமுள்ளதாயிருந்தால் ஸப்தமீ ஸம்பந்தமற்ற அஷ்டமீ கிடைத்தால் ஜந்மாஷ்டமிக்காகவும், ஜயந்திக்காகவும் அது எடுத்துக்கொள்ளத் தக்கது என்று எழுதியுள்ளது. அதைப் பார்த்து ஆவணி மாதம் 2ம் தேதி ஸ்ரீ ஜயந்தி என்று அச்சிடப்பட்டது. இந்த ஸஞ்சிகை ஹ்ருஷீகேசத்திற்கு நம் ஸ்வாமிக்குக் கிடைத்தது பார்த்ததும் இது தவறு. இந்த நிர்ணயம் பின்பு சுத்த ரோஹிணீயில்லாதபோது வைத்துக்கொள்ளத் தக்கது என்று சொல்லி அப்படி எழுதியதற்குத் திருத்தம் எழுதி அநுப்ப வேண்டும் என்று நியமித்து ஆவணி மாதம் 30௨ புதன்கிழமைதான் அநுஷ்டிக்க வேண்டும் என்று எழுதி வாசகர்களுக்கு முன்னமே தெரிவிக்க

வேண்டும் என்று நியமித்து ஆவணி மாதம் 2௨ புதன்கிழமை
 ஜந்மாஷ்டமீ வரதம், ஆவணி 30௨ ஜயந்தீ வரதம் அநுஷ்டிக்க
 வேண்டும் என்று எழுதி ஆடி 25ம் தேதியே ஸஞ்சிகை
 வெளிவரும்படி செய்தாயிற்று. தினமணி பேப்பரில்
 அவ்வண்ணமே பிரசுரம் செய்யப்பட்டது.

இவ்வண்ணமிருக்க சென்னை மாம்பலம் எல்லையம்மல்
 கோவில் தெரு சுந்தராச்சாரியார் என்கிற ஸ்வாமி ஒரு கடிதம்
 ஹிருஷீகேசத்திற்கு நம் ஸ்வாமி
 எழுந்தருளியிருக்குமிடத்திற்கு எழுதியிருந்தார். அதில் அவர்
 இவ்வருஷம் முந்திரய ஸ்ரீ ஜயந்தீ ஆவணி 3௦௨
 வியாழக்கிழமை அநுஷ்டிக்க வேண்டும் என்று ஸ்ரீ
 ந்ருஸிம்ஹப்ரியா ஸஞ்சிகையில் எழுதப்பட்டிருக்கிறதே ! நம்
 ஸ்வாமி மாறுதலாக ஆவணி 2௨ ஜந்மாஷ்டமீ வரதம்
 ஆவணி 30௨ ஸ்ரீ ஜயந்தீ வரதம் என்று நியமித்திருக்கிறபடி
 யாது காரணம் பற்றியோ தெரியவில்லையே
 ந்ருஸிம்ஹப்ரியாவில் பிரமாண வசனங்களும்
 காட்டப்படிருக்கின்றனவே ! என்று எழுதியிருந்தார்.
 அவருக்கு பதில் எழுத வேண்டிய ஆவச்யகதை ஏற்பட்டது.
 மேலும் நம் ஆசிரம சிஷ்யர்கள் இப்படி ஸந்தேஹிக்கக்கூடும்
 நம் ஸ்வாமி விஷயத்தில் அதிசங்கை பலவாறாக உண்டாகக்
 கூடும் என்று நினைத்து நம் ஸ்வாமி ஸந்நிதியில் விஜ்ஞாபனம்
 பண்ணி ஸுந்தராச்சாரியார் கடிதத்தையும் காண்பித்தேன்.

அதற்கும் நம்மாசிரமத்து சிஷ்யர்களுக்கு நம்மேல்
 கறுத்த மனமொன்றும் உண்டாகாதபடி ஸாதித்த விஷயங்களை
 இங்கு எழுதலானேன்.

நம் ஸம்ப்ரதாயஸ்தர்களுக்கு ஸ்ரீ ஜயந்தீயாவது அஷ்டய
 ரோஹிணீ இவைகளின் சேர்க்கையுள்ள தினமேயாகும்.

ஸூர்யோதயம் முதலாக பகல் ராத்ரி பூராவா
 இருக்கும் அஷ்டமீ ரோஹிணீயின் சேர்க்கை மிகவும் சிறந்தது
 அப்படியில்லாவிடில் சந்திரோதயத்தில் அஷ்டய
 ரோஹிணீயின் சேர்க்கை பகலில் வேத தோஷமுமிருந்தாலும்
 எடுத்துக்கொள்ளத் தக்கது. அதுவுமல்லாவிடில்

ராத்திரியிலோ பகலிலோ முகூர்த்த காலத்திலோ
 கலாமாத்திரத்திலோ அஷ்டமீ ரோஹிணியின் சேர்க்கையே ஸ்ரீ
 ஜயந்தி. நம் ஸம்பந்தாயத்தில் ஜந்மாஷ்டமீ, ஸ்ரீ ஜயந்தி என்று
 இரண்டு வரதங்களுண்டு. அஷ்டமீ ரோஹிணியின்
 சேர்க்கையில் ஸ்ரீ ஜயந்தி அநுஷ்டித்தால் ஜந்மாஷ்டமீ
 வரதமும் தந்த்ரேண அநுஷ்டிதமாகிறது. இதற்கு ஸம்யுக்த
 ஜயந்தி என்றுபெயர். இவ்வருஷம் அஷ்டமீ ரோஹிணி
 இரண்டும் சேரவில்லை.

ஆவணி 2உ அஷ்டமீ 27-36 கார்த்திகை 38-22

ஆவணி 3உ நவமீ 31-14 ரோஹிணி 43-24

ஆவணி 30உ ஸப்தமீ 60 ரோஹிணி 60

ஆவணி 31உ ஸப்தமீ 2, 12 ரோஹிணி 1-38

ஆவணி மாதத்தில் இந்த நாலு தினங்களிலும் அஷ்டமீ
 ரோஹிணியின் சேர்க்கையில்லாதபடியால் ஜந்மாஷ்டமீ
 வரதம் தனியாகவும் ஸ்ரீ ஜயந்தி வரதம் தனியாகவும்
 அநுஷ்டிக்க வேண்டும். ஆவணி 2உ அஷ்டமீ சுத்தமாகக்
 கிடைப்பதால் அன்று ஜந்மாஷ்டமீ வரதம் அநுஷ்டிக்கப்பட
 வேண்டும். ஆவணி 3உ வியாழக்கிழமை ரோஹிணி
 சுத்தமாகவிருப்பதால் அன்று ஏன் அநுஷ்டிக்கக் கூடாது என்று
 சிலர் கேள்வி, அதற்கு பதில் :— ஒரு மாதத்தில் இரண்டு
 நக்ஷத்திரங்கள் வந்தால் பின்னாலுள்ள நக்ஷத்திரத்தில்தான்
 வரதம் அநுஷ்டிக்க வேண்டும்.

ஏக மாஸே முநிஸ்ரேஷ்ட யதா நக்ஷத்வயம் பவேத் ।
 வ்ரதோபவாஸ தாநாநி பரே குர்யாத் மஹத் பலம் ॥

என்கிற வசனப்படி ஒரு மாதத்தில் 2 நக்ஷத்ரம் வந்தால்
 பின்னால் வரும் நக்ஷத்ரமே எடுத்துக்கொள்ளத் தக்கது என்பது
 எல்லோரும் ஒப்புக்கொண்ட விஷயம். இப்பொழுது ஆவணி
 மாதம் 30உ புதன்கிழமை சுத்த ரோஹிணி இருப்பதால்
 அன்றுதான் ஸ்ரீ ஜயந்தி என்று எழுதினோம் ஆவணி மீ 3உ
 வியாழக்கிழமை சுத்த ரோஹிணி கிடைத்தாலும் பின்னால்
 ரோஹிணி கிடைப்பதால் ஆவணி மீ 30உயே ஸ்ரீ ஜயந்தி
 என்பது ஒப்புக்கொள்ளத் தக்கது.

ஸ்ரீ ரங்கநாத பாதுகா	43	ஜய ௨௦ - ஆவணி மீ AUGUST - 2014
---------------------	----	----------------------------------

இங்கே சிலர் இரண்டாவது நக்சத்திரத்தில்தான் செய்
வேண்டும் ஆனால் அது ஸப்தமியோடு சேர்ந்திருக்கிறது
ஸப்தமியோடு சேர்ந்த ரோஹிணி எடுத்துக்
கொள்ளத்தக்கதல்ல. திருக்குடந்தை தேசிகன் ஸாதித்த
ஜயந்தி நிர்ணயத்தில்

அஷ்டம் ரோஹிணி யோகாபாவே,

அஷ்டம்யாம் வா நவம்யாம் வா தசம்யாம் யத்
ரோஹிணி ।

ஸா ஜயந்தீதி விக்யாதா ப்ரஸஸ்தா புக்திமுக்திதா ।
ரோஹிண்யாம் ஏவ குர்வீத க்ருஷ்ண ஜன்மாச்சநாதிகம் ॥

என்று வசனங்கள் காட்டியிருப்பதால் பின் நக்சத்திரம்
அஷ்டமியோ நவமியோ, தசமியோ சேர்ந்திருக்க வேண்டும்
ஸப்தம் சேர்ந்திருந்தால் அது எடுத்துக்கொள்ளத் தக்கதல்ல
அதில் ஸப்தம்யாம் வா என்று எடுக்கவில்லை. ஆகையால்
ஆவணி 30உ நக்சத்ரம் ஸப்தமியோடு சேர்ந்திருப்பதால்
அதில் ஜயந்த்யநுஷ்டானம் கூடாது என்று
ஆக்ஷேபித்திருக்கிறார்கள்.

இவ்வருஷம் ஸம்யுக்த ஜயந்தி இல்லை. ஜன்மாஷ்டம்
வ்ரதம் அநுஷ்டித்தாய்விட்டது. கேவல ரோஹிண்
நிமித்தகமான ஜயந்தீதான் அநுஷ்டிக்க வேண்டும். முநித்ர
ஸம்ப்ரயத்தில் விஜாதீய வேதை ஒப்புக்கொள்ளப்படவில்லை
ஸப்தமியோடு சேர்ந்தால் என்ன தோஷம், பகவதவதாரம்
செய்த திதி அஷ்டமி. அதில்லாமல் சுத்த ரோஹிண்
நவமியோடு சேர்ந்தால் என்ன? தசமியோடு சேர்ந்தால் என்ன
ஸப்தமியோடு சேர்ந்தால் என்ன? ரோஹிணிக்கு தசமியோகம்
இருக்கலாம். ஸப்தமியோகம் மாத்திரம் ஏன் கூடாது
ஸப்தம்யா யோகம் மாத்திரம் ஏன் கூடாது. ஸப்தம்யா
கிமபராத்தம் ? விஜாதீய வேதை ஒப்புக்கொள்ளுபவர்களுக்கு
ஸப்தமி ஸம்பந்தம் கூடாது. விஜாதீய வேதை
ஒப்புக்கொள்ளாதவர்களுக்கு ஸப்தமி சேர்ந்த ரோஹிண்
உபாதேயமே.

மேலும் "அஷ்டம்யாம் வா நவம்யாம் வா" என்கிற வசனத்தை திருக்குடந்தை தேபரிகள் அஷ்டமி ரோஹிணி யோகாபாவே என்று எடுத்துதிருக்கிறபடியால் அஷ்டமியோ அதற்கு மேலுள்ள திதிகளோடு சேர்ந்த ரோஹிணியோதான் எடுத்துக் கொள்ளவேண்டும். ஸப்தமியோ கூடாதென்று சொல்லுகிறார்கள். இந்த வசனம் ஸப்தமி யோகத்தைத் தடுக்கும் என்பது எப்படி என்று தெரியவில்லை.

இந்த வசனத்தால் அஷ்டமியோடு, அதவா, நவமியோடு, அதவா தசமியோடு சேர்ந்த ரோஹிணியை ஸ்ரீ ஜயந்தி அநுஷ்டிக்கச் சொல்ல வந்த விதிவசனமா? அஷ்டதோஷ துஷ்ட விகல்பம் இங்கு கூடாது.

மேலும் அஷ்டமியோ நவமியோ தசமியோதான் சேர வேண்டும் என்று சொன்னால் அஷ்டமி யோகாபாவே என்று எழுதிவிட்டு பிறகு அஷ்டமி யுத்த ரோஹிணி என்று சொல்வது எப்படிப் பொருந்தும்? அஷ்டமி சேர்ந்தால் ஸம்யுக்த ஜயந்தி ஆய்விடுகிறது. ஆகையால் இந்த வசனம் திதியுத்த நக்ஷத்ரத்தை ஜயந்தி அநுஷ்டான காலமாக விதிக்க வந்த வசனமல்ல. சுத்த ரோஹிணி நிமித்தக ஜயந்தியைச் சொல்ல வந்த வசனம். சுத்த ரோஹிணி வேண்டும். அஷ்டமியோ நவமியோ தசமியோ இருக்கலாம் திதியில் நிர்ப்பந்தமில்லை. அவதார ஸம்பந்தமுள்ள அஷ்டமியோ அவதார ஸம்பந்தமில்லாத நவமியோ நமக்குத் தேவையில்லை. திதியில் எதுவானாலும் இருக்கட்டும். சுத்த ரோஹிணி ஜயந்தி காலம் என்று நிர்ணயிக்கச் சொன்ன வசனம். ஸப்தம்யாம் என்று ஏன் அந்த வசனத்தில் இல்லை என்று கேட்கலாம். சுத்த ரோஹிணி ஜயந்தி நிருத்தம். அவதார திதி வேண்டுமோ என்று சங்கை வரலாம். அவதார திதியென்று அபேகையில்லை. அஷ்டமி திதியின் அபேகை சங்கிக்கக் கூடும். அதற்காக அஷ்டம்யாம் வா என்று எடுக்கப்பட்டது.

அஷ்டமி யோகாபாவே என்று உபக்ரமித்து அஷ்டம்யாம் வா என்றால் யோகாபாவே அஷ்டமி யுக்த ரோஹிணி எப்படி வரும். அவ்விடத்தில் காலவிதியுமல்ல, ஸப்தமி நிஷேதக பரிஸங்க்யா விதியுமல்ல; சுத்த ரோஹிணின் ஜயந்தி காலம் என்று சொல்ல வந்த வசனம்.

ஆகையால் ஆவணி மாதம் 30வ புதன்கிழமையே ஸ்ரீ ஜயந்தீ வரதம் அநுஷ்டித்தல் வேண்டும் என்று நாள் சொன்னது ஸரி என்று நினைத்துக் கொண்டிருக்கிறேன்.

ஆவணி 31வ வியாழக்கிழமை ரோஹிணி 1-38 நாழிகை இருக்கிறது. சந்திரோதய காலம் கன்யாமாஸமாகிறது "சிராவண்யாம் ப்ரோஷ்டபத்யாம் வா யதாஸிம்ஹம்கதோ ரவி । ஜயந்த்யாராதனம் சூர்யாத் ந தாது கர்க்கட கந்யயோ:" என்கிற வசனத்தால் 31வ வியாழக்கிழமை தவிர்க்கப்பட்டது.

கிம் ச ஸிம்ஹசீராவணயோ ஸிம்ஹ பாத்ரபதயோ ஜயந்தீ யோகமிருந்தால் ஸிம்ஹ பாத்ரபதமே ஸ்ரேஷ்டம் என்று மன்னார் ஸ்வாமி ஜயந்தீ நிர்ணயத்திலும் திருக்குடந்தை தேசரிகன் ஜயந்தீ நிர்ணயத்திலும் சொல்லப்பட்டிருக்கிறது.

அக்காரணத்தாலும் ஆவணி மாதம் 30வயே செய்ய வேண்டும் மேலும் இதற்கு ஸம்வாதங்களும் காட்டப்படுகின்றன. மேல் ஸ்ரீமத் கோழியாலம் ஸ்வாம் என்று ஸுப்ரஸித்தராய் எழுந்தருளியிருந்த ஸ்ரீமத் பரமஹம்ஸேத்யாதி ஸ்ரீ ரங்கராமாநுஜ மஹாதேசரிகன் அருளிய ஸ்ரீ ஜயந்தி நிர்ணய ஸப்ததி என்கிற கிரந்தத்தில் 38வது சுலோகத்திலிருந்து 38வது சுலோகம் வரையிலும் கடாசுபிக்க வேண்டும். அதே க்ரந்தத்தில் மேல் தமிழிலும் எழுதியிருக்கிறது. கவனிக்க வேண்டும் அதே கிரந்தத்தில் 12-வது பார்க்கவும். 13வது - ஒரு மாதத்தில் இரண்டு ரோஹிணி வரும்போது ஒன்று ஸப்தமியோடு சேர்ந்தே வரும் என்பதை மறக்கக் கூடாது.

ஆகையால் மாதம் முதலில் நவமி தசமி, ரோஹிணியும்

ஸ்ரீ ரங்கநாத பாதுகா	46	ஜய ஸூ - ஆவணி மீ AUGUST - 2014
---------------------	----	----------------------------------

ஆவணி 2௨ வியாழக்கிழமை நவமி 22-53 ரோஹிணி 40-7

ஆவணி 29௨ புதன்கிழமை ஸப்தமி 53-55 ரோஹிணி 58-44

ஆவணி 30௨ வியாழக்கிழமை அஷ்டமி 54 59,

மிருகசீர்ஷம் 60-1

இவ்வருஷத்தில் ஆவணி மாதம் 29௨ புதன்கிழமையில் ஸ்ரீ காஞ்சிபுரம் ஸுப்ரஸித்த வைபவரான ஸ்ரீமத்யாதி விசேஷண விசிஷ்ட அய்யாகிருஷ்ண தாதாசார்ய ஸ்வாமி ஸ்ரீ ஜயந்தீ வ்ரதத்தையும் 30௨ வியாழக்கிழமை ஜந்மாஷ்டமி வ்ரதத்தையும் அநுஷ்டித்தார்.

இக்குறிப்புகளெல்லாகும் நமது ஆசிரமத்திலுள்ளன.

இவ்வருஷத்திலும் ஆடி 31௨ ஸ்ரீரங்கத்தில் எழுந்தருளியிருக்கும் மதுராந்தகம் ஸ்ரீமதித்யாதி விசேஷண விசிஷ்ட வீரராகவாச்சார் ஸ்வாமியும் நம் ஆசிரமத்திற்கு ஒரு ஸ்ரீமுகம் "ஆவணி 30௨யே ஜயந்தீ அநுஷ்டிக்க வேண்டும்" என்று அனுப்பியுள்ளார். ஸ்ரீரங்கத்தில் எழுந்தருளியிருக்கும் ஸ்ரீமத் பரமஹம்ஸேத்யாதி விண்ணாற்றங்கரை ஸ்வாமி ஸ்ரீ நிவாஸ மஹாதேஸிகன் ஆவணி 30 உதான் ஸ்ரீ ஜயந்தீ அநுஷ்டிக்கிறார்.

சென்னையில் எழுந்தருளியிருக்கும் ஸ்ரீமதித்யாதி விசேஷணயுக்த உத்தமூர் வீரராகவாச்சார் ஸ்வாமியும் ஆவணி 30௨யே ஸ்ரீ ஜயந்தீ அநுஷ்டிப்பதாகத் தெரிகிறது

ஆகையால் இவ்வருஷம் ஆவணி 2௨ ஜந்மாஷ்டமி 30௨ புதன்கிழமை ஸ்ரீ ஜயந்தீ என்று நான் எழுதியது ஸாஸ்த்ரீயம்தான் என்று நினைக்கிறேன்.

நான் நன்மை தீமைகளொன்றுமறியேன். நான் சொன்னது அசாஸ்த்ரீயமாயிருந்தால் நான் சொன்னபடி அநுஷ்டிக்கிற சிஷ்யர்களுக்கு ஒரு பாபமில்லை. ஆசார்ய நியமனத்தால் செய்கிறார்கள். சிஷ்யர்களை அசாஸ்த்ரீயமாக நியமித்த எனக்குத்தான் பாபம். என் பாபத்தை

போக்கிக்கொள்ள இப்போது எனக்கு மிகவும்
ஸௌகர்யமிருக்கிறது. நிகடே ஜாகர்த்தி ஜாஹ்நவீ மம.

இப்படி நியமித்தபடி எழுதினேன். இது ந்ருஸிம்ஹ
ப்ரியாவில் மேல்பாக்கம் ஸ்ரீமதித்யாதி விசேஷண விசிஷ்ட
நரஸிம்ஹாச்சார் ஸ்வாமி எழுதியதற்கு மறுப்பாகவோ,
பதிலாகவோ எழுதப்படவில்லை. நம் ஆச்ரம சிஷ்யர்களைத்
தெளிவிக்கவே எழுதப்பட்டது.

1938 பஹுதான்ய வருஷம்

ஆவணி 1உ புதன்கிழமை ஷஷ்டி 17-21 அச்விநீ 21-5

ஆவணி 2உ வியாழக்கிழமை ஸப்தமி 13-49 பரணீ 19-17

ஆவணி 3உ வெள்ளிக்கிழமை அஷ்டமி 9-17 கிருத்திகை

16-36

ஆவணி 31உ வெள்ளிக்கிழமை ஸப்தமி 35-53

கன்யா ரவி 47-21 ரோஹிணி 33 -23

ஆவணி 2உ வியாழக்கிழமை ஜந்மாஷ்டமி வ்ரதமும்
ஆவணி 31உ வெள்ளிக்கிழமை ஸ்ரீ ஜயந்தீயும் ஸ்ரீமத்
ஆண்டவன் ஸம்ப்ரதாயஸ்தர்களால் அநுஷ்டிக்கப்பட்டது.
ஸங்க்ரமண தோஷத்தை ஜயந்தீ நிர்ணயத்தில் தோஷமாக
எடுக்காததால் அது ஸங்க்ரமண தோஷம் பாதகமன்று.

காஞ்சிபுரத்திலும் தாத்தாச்சார் ஸ்வாமிகளும்,
ஸுப்ரஸித்த அய்யா கிருஷ்ணதாதார்ய மஹாதேஸிகன்
திருவுள்ளப்படி இவ்வருஷம் 30உயே ஸ்ரீ ஜயந்தி
அநுஷ்டிக்கிறார்கள்.

நியமனப்படி ஸ்ரீகார்யம் கோபாலாசார்யன்

1976 நளவருஷம் ஆவணி,

பரத் மந்திர், ஹ்ருஷீகேசம்

உத்தர ப்ரதேசம்